

# 中美加深合作利好世界经济

本报记者 王俊岭

4月6日至7日，中国国家主席习近平赴美国佛罗里达州海湖庄园，同美国总统特朗普进行中美元首会晤。在诸多议题中，中美经贸合作方面的动向备受关注。分析人士指出，一方面，中美两国是世界上前两大经济体，对世界经济增长的影响举足轻重；另一方面，中美经济都处于转型时期，彼此之间合作潜力十分可观。因此，中美如能进一步加深经贸合作，不仅有利于两国人民，更是世界经济之福。



## 传刺绣技艺 助妇女增收

4月6日，江西省新余市2017年首届绣娘培训班在高新区水西镇水西社区开班，60名农村留守妇女在培训班里将接受20天的免费刺绣技能培训。截至目前，该市已培训学员700余人，培训机构共回收作品近千件，回收资金超过100万元，帮助200余人走上了自主创业的发展道路。

图为学员在学习夏布刺绣技巧。周亮摄（人民视觉）

## 国家外汇局局长表示 中国外汇管理有两个基本点

据新华社北京电（记者吴雨）国家外汇管理局局长潘功胜4月5日表示，当前中国外汇管理工作基于两个基本点，坚持改革开放，同时切实防范跨境资本流动风险。在当日召开的外商投资企业座谈会上，潘功胜对索尼、宝马、戴姆勒、壳牌等多家外商投资企业代表表示，建立稳定、良性的外汇市场，符合监管部门和市场主体的共同利益，也需要各方共同努力。潘功胜强调，当前中国外汇管理工作基于两个基本点，坚持改革开放，进一步提升跨境贸易和投资的便利化水平，更好地服务企业、服务实体经济；同时切实防范跨境资本流动风险，依法加强外汇市场监管，维护一个健康、稳定、良性的外汇市场秩序，为改革开放发展营造良好的市场环境。



### 经济转型互补性强

用一根木桩支撑物体的效果，远不如两根木桩相互帮衬的效果。在经济领域，这种“1+1>2”的例子也很多，中美经贸关系便是明显的一个。

1979年中美建交时，双边贸易额只有25亿美元，到2016年双边货物贸易额达到了5196.1亿美元。其中，美国生产的飞机、医疗设备、农产品等在中国需求强劲，星巴克、麦当劳、必胜客、沃尔玛更是早已走进了很多中国人的日常生活。同样，中国生产的服装、玩具、机电等物美价廉的商品也惠及美国消费者。

在美国中国总商会会长徐辰看来，市场的选择让中美经贸关系高度互补，互相依存，两国已形成了“你中有我、我中有你、谁也离不开谁”的利益格局。“中美经贸合作是市场行为，根本动力在市场、在工商界。”徐辰说。

中国现代国际关系研究院世界经济研究所研究员陈凤英在接受本报记者采访时指出，中美经贸的竞争性互补性均长期存在。“过去，两国经贸互补体现为‘美国向中国输出资本，中国向美国出口商品’；如今，中国在航空航天、互联网应用、基础设施建设、工业制造能力等方面有了很大提升，中美经贸的互补性也更多体现为提供公共产品、资本、发展经验和理念等全球治理层面。这种互补不仅中美之间彼此需要，而且亦为世界经济所需要。”陈凤英说。

### 共谋发展而不同

“在两国经贸往来过程中，中国对美国存在的贸易顺差常常被拿来‘说事儿’。而实际上，对于经贸大国来说，摩擦和分歧其实是一种常态，大家应该以平和的心态去看待。”陈凤英说，缓解中美经贸摩擦，主要应从三个方面努力：一是中国可以加大进口美国产品，扩大对美直接投资，美国则应主动放宽对华高技术产品出口的限制以促进贸易平衡；二是进一步优化贸易统计方式，不能只计算体现中国贸易顺差的货物贸易，而是要将美国享有较多顺差的服务贸易也纳入进来，同时更加细致地区分转口贸易；三是加强中美贸易投资合作的框架谈判。

潜力变现释放红利，和而不同共解分歧。在不少专家看来，习近平主席此访将为中美经贸合作带来了难得机遇。美国约翰·霍普金斯大学东亚研究中心主任肯特·凯尔德说，中美元首会晤本身就是个好兆头，中国可通过对美直接投资和电子商务给当地创造大量就业机会。中国人民大学国家发展与战略研究院研究员李巍表示，中国人的消费能力正大大增强，美国民众将从中国经济增长中感受到切实的收益。

有研究显示，2015年美国对华货物与服务出口达1650亿美元，这支撑了美国91万个就业岗位。预计到2022年，美国对华出口将达到5300亿美元并为美国创造超过250万个工作岗位。届时，中国将取代加拿大和墨西哥，成为美国商品最大的出口目的地。

### 外溢效应 值得期待

那么，中美加强经贸合作对世界经济意味着什么呢？专家指出，中美两国人口占世界的23%，经济总量占全球的40%，出口占全球的1/5，对外投资和吸收外资占全球的30%，因此中美加深经贸合作不仅有利于两国人民，更将为世界经济带来实质性利好。

“中美经贸合作程度会对世界经济复苏进程产生直接影响。例如，如果中美双方未来能够就双边投资协定（BIT）和自由贸易协定（FTA）等问题达成一致，那么就会对欧洲、亚洲等其他经济体产生明显的示范效应。再例如，如果中美就基础设施建设加强合作，则会有力地促进全球范围内的互联互通。这些，本质上都有利于新一轮全球化的推进，其正向的‘外溢效应’不容小觑。”陈凤英表示。

与此同时，海内外不少观察人士也都指出，尽管通常来讲一次会谈不太可能解决所有问题，但习近平主席此访无疑有助于中美两大经济体之间增进理解、扩大共识、谋求共赢，从而为全球经济中的新制造、新贸易、新投资营造良好的外部环境。可以说，在全球各主要经济体日益关注自身实体经济和制造业振兴的背景之下，此次中美元首会晤对促进世界经济复苏显然具有重要意义。

## 陶艺课程进校园



近年来，安徽铜陵铜官区西湖中心小学利用课外活动时间，为各年级喜爱陶艺的学生开办陶艺教学。通过开设泥巴真听话、印自然纹理、抽象设计、色彩装饰、盘条造型、泥土粘连、肌理制作、徒手控制、拉胚造型等课程，培养学生的动手能力。图为4月6日陶艺课堂上孩子们在动手做泥塑作品。

过仕宁摄（人民视觉）

## 欧盟对华热轧板卷裁出高额反倾销幅度 商务部敦促欧方纠正错误做法

本报北京4月6日电（记者邱海峰）4月6日，欧委会就对华热轧板卷反倾销案做出终裁，对中国出口的热轧板卷征收18.1%-35.9%的反倾销税。对此，商务部贸易救济调查局局长王贺军指出，欧委会继续使用不公平、不合理的“替代国”方法，选用美国为替代国人为地裁出高额反倾销幅度，严重损害了中国企业利益。中方敦促欧方尽早纠正错误做法。中方将采取必要措施，维护中国企业的正当权益。

王贺军表示，中方敦促欧盟全面履行世贸组织项下的国际条约义务，终止使用

“替代国”方法，公平、公正、无歧视地对待中国企业。2016年中国对欧钢铁出口已有明显下滑，欧委会依据指控、推测和极小的可能性认定中国热轧板卷产品对欧盟产业造成损害威胁，缺乏事实依据。

王贺军强调，钢铁产能过剩是全球性问题，各国应当共同应对。实施贸易保护措施不仅无助于从根本上解决全球钢铁产能过剩问题，反而会对正常的国际贸易秩序形成阻碍，不利于全球钢铁产业持续发展。中方愿意加强与欧方的交流和沟通，妥善解决当前钢铁产业面临的问题。

本报北京4月6日电（记者聂传清）“虚拟现实‘国际合作·开放共赢’高峰论坛暨行业标准发布大会”6日在北京举行。来自中国工业和信息化部、新华社等单位领导、行业专家及海内外相关代表出席论坛。

本次论坛由新华网股份有限公司和中国电子技术标准化研究院共同主办。论坛以“国际合作·开放共赢”为主题，以国际化为视角，进行跨地域和跨行业的深入交流及探讨。工信部总工程师张峰在论坛上指出，虚拟现实是新一代信息技术的集大成者，融合了媒体技术、传感器技术、互联网技术等众多技术，有望成为创新应用的技术平台。

在本次论坛上，中国电子技术标准化研究院党委书记林宁代表中国电子技术标准化研究院和虚拟现实产业联盟标准委员会正式发布了虚拟现实头戴式显示设备通用规范联盟标准。论坛还举办了虚拟现实产业联盟国际合作委员会成立仪式。

虚拟现实产业联盟国际合作委员会主任委员张祺认为，国际上还没有强制性的虚拟现实技术标准，只是一些大企业有各自的标准。中国标准出来后，可以和国际上已有的企业标准融合发展。

## 虚拟现实产业高峰论坛举行 首个自主制定行业标准发布

4月6日，商务部召开例行新闻发布会。对于近期国内外媒体关注的中国与芬兰、毛里塔尼亚、科特迪瓦、缅甸及澳大利亚等国经贸合作情况，商务部新闻发言人孙继文逐一作出回应。

### 中芬签署8项商业协议

应芬兰总统邀请，习近平主席于4月4日至6日对芬兰进行国事访问。据商务部介绍，访问期间，在两国元首的共同见证下，中国商务部与芬兰经济事务与就业部签署了《关于在中芬面向未来的新型合作伙伴关系框架下成立中芬创新企业合作委员会的联合声明》。中芬创新企业合作委员会的任务是指导和促进中芬企业间创新合作，研究两国创新合作的新方式、新途径，就深化两国经贸领域创新合作提出政策建议，为两国企业开展创新合作搭建交流平台。

“访问期间，双方还签署了8项商业协议，涉及金融、工程承包、清洁能源、食品等领域。”孙继文表示。

孙继文指出，芬兰长期对华友好，是首个与中国签署政府间贸易协定的西方国家，作为亚投行创始成员国积极支持和参与“一带一路”倡议。中芬经济高度互补，蕴含着巨大合作潜力，中国已经连续13年成为芬兰在亚洲的最大贸易伙伴。相信这次访问将进一步提升中芬经贸合作，推动发展中芬面向未来的新型合作伙伴关系。

### 中毛中科举行混委会

3月22日—30日，商务部副部长钱克明率中国政府经贸代表团访问毛里塔尼亚、科特迪瓦。孙继文指出，此访旨在落实中非合作论坛第六次部长级会议暨约翰内斯堡峰会成果，就习近平主席在会上宣布“十大合作计划”与两国进行具体对接。

“访问期间，召开了中毛、中科两国新一届混委会会议，签订了经济技术合作协定以及关于医疗设施、政府办公楼等援助项目的换文。”孙继文说，双方还就“十大合作计划”项目拟重点推动合作领域和合作项目充分交换了意见，并达成了积极的共识。

据商务部介绍，近年来，中毛、中科经贸合作快速发展。中毛双边贸易额已从2010年混委会时的12.5亿美元，增长至2016年的16.1亿美元；双方经济技术合作成果丰硕，已建成友谊港、体育场、供水等近50个项目，为毛方累计培训各类人才近900名。同时，中国已成为科特迪瓦主要贸易伙伴、投资来源国和工程承包方，2016年中科双边贸易额达到16.7亿美元。

### 推动中缅大项目合作

应习近平主席邀请，缅甸总统廷觉将于4月6日至11日对中国进行国事访问。这是廷觉总统首次访华。

孙继文指出，中缅两国经贸合作前景广阔，去年以来发展势头良好。2017年1-2月，中缅贸易总额19亿美元，同比增长2%；我对缅投资总额1.3亿美元，同比大幅增长672%。

“中方愿以两国领导人会晤为契机，进一步推进中缅务实经贸合作，推动双方在港口、工业园区、交通基础设施、能源、医疗卫生、农业等领域有关大项目合作取得积极进展，加强双边贸易投资合作，推动两国经贸关系持续、健康、稳定发展。”孙继文说。

### 中澳自贸协定正能量足

2017年3月22日至26日，李克强总理对澳大利亚进行了成功的正式访问。据商务部介绍，访澳期间，中澳双方签署了中澳自贸协定意向声明文件，其核心内容是正式宣布两国将于2017年启动中澳自贸协定服务章节、投资章节以及《关于投资便利化安排的谅解备忘录》的审议，为适时启动中澳自贸协定“升级谈判”做好铺垫。

孙继文指出，中澳自贸协定于2015年12月20日正式生效实施。协定实施成效显著，可以说是满满的“正能量”。一是政策红利推动货物贸易。截至目前，双方已经实施了3次降税，2016年两国超过85%的货物贸易受益于协定规定的关税优惠减免。二是服务领域亮点纷呈。2016年中国公民首站赴澳出境旅游人数达130万人次。三是投资方面快速增长。2016年，中国企业对澳直接投资36.8亿美元，同比增长56%。

## 生态蔬菜助农脱贫增收



日前，云南省大理白族自治州巍山彝族回族自治县2.65万亩无公害生态蔬菜喜获丰收。2016年，巍山县投资34亿元全面实施精准扶贫，大力扶持引导农民发展蔬菜、中药材等高原特色农业，切实增加贫困户经济收入。图为4月5日菜农在田间收获大白菜。

张树禄摄（人民视觉）

## 中国对外经贸合作『多点开花』

本报记者 邱海峰